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Становлення та розвиток різноманітних лінгвістичних напрямів у мовознавстві на рубежі ХХ та ХХІ століть, які мають 
міждисциплінарний та інтегративний характер, є ознакою сучасної лінгвістики. Одним з новітніх напрямів лінгвістики є 
лінгвогендерологія.  

Метою цієї статті є узагальнення напрацювань українських  науковців у галузі лінгвогендерології в період 2015–2023 
років. Шляхом здійснення аналітико-бібліографічного огляду наукових публікацій, присвячених лінгвогендерній 
тематиці і представлених  з урахуванням хронології публікацій, авторка висвітлює різні аспекти та напрями проведених  

досліджень, що поглиблює розуміння цього напряму лінгвістики.  

Проаналізовані наукові публікації свідчать про появу нових напрямів гендерних  досліджень у лінгвістиці, серед яких 
механізми залучення лінгвогендерологійних  даних у процес перекладу; гендерна асиметрія в перекладі; гендерні 
аспекти інформаційної війни, яку веде російська федерація проти України та демократичного світу; гендерні 

маніпуляції в перекладах  текстів міжнародних  документів з прав людини та гендерної рівності. Становлення та 
розвиток поняттєвого апарату лінгвогендерології висвітлено через  представлення практики укладання словників з 
гендерної тематики.  

 Здійснений аналіз виявив високу інтенсивність досліджень та різноманітність тематики наукових пошуків вітчизняних 
вчених у галузі лінгвогендерології.  

У статті наголошено на зв’язку лінгвогендерологійних досліджень та процесів формування і впровадження сучасної 
гендерної політики Української держави, спрямованої на забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків. 

 

Ключові слова: генде рн а  п ол іт ик а ,  генде рна  рів ніст ь,  ген дер ні  досл ідж ення ,  л ін гв оге нде ро ло гія ,  

л інгв оге нде ро ло гійні  д осл ідже ння ,  фем ініст ич на  л ін гвіст ик а .  

Постановка проблеми. Становлення та 

розвиток маргінальних лінгвістичних напрямів є 

характерною ознакою сучасної лінгвістики. За 

оцінками Т. Дячук в останні роки зафіксовано не 

менше сорока таких новітніх напрямів, спільною 

характеристикою яких є міждисциплінарний та 

інтегративний характер – існування на межі 
лінгвістики та інших наук, зокрема, «неологія, 

лінгвогендерологія, паралінгвістика, неографія, 

лінгвоперсонологія, юрислінгвістика та ін.» [11, 

c. 74–76.].  

Визначаючи лінгвогендерологію як 

самостійний напрям мовознавства, дослідники 

висновують, що він «впорядковує, систематизує 

й намічає перспективи розвитку цієї галузі 

знань, адже сьогодні ні в кого вже не викликає 

сумніву щодо існування суттєвих відмінностей 

між чоловіками і жінками, що мають 

багатоаспектну природу» [18, с. 16]. Тобто 
гендерні особливості і ідентичності складають 

основу лінгвогендерології. Тож актуальність її 

виокремлення зумовлена антропоцентричністю 

лінгвістичної парадигми, яка ставить в центр 

людину в усьому різноманітті її проявів та 

ідентичностей [40, с. 11].  

Становлення парадигми лінгвогендерології 

відзначалося співіснуванням кількох назв цього 

мовознавчого напряму. Така ситуація пов’язана з 

відсутністю   «абсолютної  однозначності»  щодо 
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його найменування. До вже названих термінів 

можна додати ще – «лінгвістична гендеристика», 

«лінгвістична гендергетика», «лінгвістична 

гендерологія», які всі використовуються наразі як 

синоніми [18, с. 16], а також – «гендерні 

дослідження в лінгвістиці», або «лінгвістичні 

гендерні дослідження». Тож назва цієї галузі не 
тільки не мала абсолютної однозначності, але й не 

має її і сьогодні, вже через десять років після 

виходу в світ колективної монографії «Гендерна 

лінгвістика в Україні: історія, теоретичні засади, 

дискурсивна практика».  

Вважаємо за доцільне погодитись з думкою 

Т. Дячук, що «на позначення одного й того самого 

наукового напряму використовують різні терміни» 

[11, с. 74–76], оскільки «термінологічна 

варіантність свідчить про те, що спостерігається 

процес становлення не лише наукових напрямів – 

формується їх концептуальний та термінологічний 
апарат, а, що цілком закономірно, усталюються їх 

назви»  [11, с. 74–76].  

Ю. Маслова [24, c. 100–105] використовує 

поняття «гендерні лінгвістичні дослідження». 

А. Гарбар [7 с. 32], В. Греков [9] Т. Космеда, 

Н. Карпенко, Т. Осіпова, О. Халіман [18], 

Т. Семашко [33], В.Патріарх [30], О. Чуєшкова [46] 

оперують поняттям  «ґендерна лінгвістика». Такі 

автори як Л. Компанцева [16, 17], А. Петрова [31], 

Н.Собецька [35], вживають терміни «гендерологія»,  
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«лінгвогендерологія», або похідні від них. 

В існуючому термінологічному різноманітті і 
вживанні термінів «гендерна лінгвістика» та 

«лінгвогендерологія» як синонімічних, авторка 

статті віддає перевагу терміну 

«лінгвогендерологія». 

На формування лінгвогендерології чимало 

вплинула гіпотеза лінгвістичної відносності 

Сепіра-Уорфа, відповідно до якої структура 

мови визначає структуру мислення і способи 

пізнання реальності [18, с. 9]. Ми погоджуємося 

з цим твердженням, адже соціальні процеси 

відображаються в різних мовах різними 
термінами. Одним з яскравих прикладів впливу 

гіпотези лінгвістичної відностності на 

лінгвогендерологію є фемінітивізація та 

фемінітивотворення в різних мовах. Для 

української мови феміноутворювальні суфікси є 

питомими ознаками, що походять від 

старослов’янської мови.  

Як зазначає К. Левченко, «мова – явище 

соціальне. І як будь-яке соціальне явище 

перебуває  в постійному розвитку, оновленні, 

модернізації. Те, що вчора видавалося незмінним 

каноном, сьогодні з легкістю набуває нових 
форм» [19, с. 17]. Тож сучасні наукові 

дослідження «є показником актуальності та 

новизни в гуманітарній науці, репрезентантом 

інноваційних тенденцій розвитку певного 

лінгвістичного напряму або явища» [3, c. 152]. 

Метою цієї статті є узагальнення 

напрацювань українських науковців  у галузі 

лінгвогендерології в період 2015-2023 років, 

аналітико-бібліографічний огляд праць яких 

представлено з урахуванням хронології 

публікацій. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У 

фундаментальній монографії «Гендерна 

лінгвістика в Україні: історія, теоретичні засади, 

дискурсивна практика», «вперше узагальнено 

напрацювання здійснені українськими 

мовознавцями в царині гендерної лінгвістики» 

виокремлено і схарактеризовано архетипні 

ґендерні стереотипи, норми й ролі, що 

характерні для української національної 

традиції, ментальності, українського 

національного характеру й зафіксовані у 

звичаях, обрядах і фольклорних текстах, 
насамперед паремійних. У монографії 

акцентовано увагу на мовній фіксації змін, що 

репрезентують трансформацію патріархальних 

гендерних норм, ролей і стереотипів, 

найпослідовніше представлених у сучасній 

українській публіцистиці, що виражається, 

насамперед, на словотвірному, лексико-

семантичному, морфологічному (категорія роду) 

і синтаксичному рівнях, а також 

фразеологічному проміжному рівні мовної 

системи [18]. У цій монографії здійснено 
ретельний огляд стану розроблення ґендерної 

тематики в Україні та актуальних 

лінгвоґендерологійних розвідок вітчизняної 

науки на початок ХХІ  століття.  Автори  дійшли 

висновку, що дослідження у сфері 

лінгвогендерології стали «предметом наукових 

зацікавлень вітчизняних мовознавців – україністів, 

українських русистів, славістів, романістів та 

інших» [18 c. 59–60]. До кола проаналізованих в 

монографії майже 200 наукових праць у сфері 

лінгвогендерології увійшли дослідження біля 

сімдесяти українських вчених, зокрема В. Агєєвої, 

І. Грабовської, О. Забужко, О. Кісь, Л. Компанцевої, 

С. Оксамитної, С. Павличко, О. Семиколєнової, 
А. Шиліної та інших [18, c. 59–93]. З використанням 

статистичного методу дослідження виявлено, що 

абсолютна більшість праць (сто тридцять шість) 

припала на 2001–2010 роки. Дев’ятнадцять – на 

1992–2000 роки, десять – на період до отримання 

Україною незалежності. Тридцять дві праці – на 

2011–2013 роки. Таким чином можна констатувати, 

що в перше десятиліття ХХІ століття відбувався 

активний розвиток лінгвогендерологійних 

досліджень. І ця тенденція продовжувалася і далі. 

До вивчення становлення та розвитку гендерних 
досліджень у лінгвістиці зверталися також такі 

вчені, як Т. Дячук [11, c. 74–76], Л. Компанцева [16, 

17], Ю. Маслова [24, c. 100–105], Л. Науменко, 

М. Олікова [29], Т. Осіпова,  Т. Рудюк, 

Л. Салінович, Т. Семашко [33, c. 166–170], 

Н. Собецька [35], Л. Ставицька [36; 37; 38; 39; 40], 

Е. Сущенко, О. Халіман [18], О. Чуєшкова [44, 45, 

46, 47] та інші. 

Оскільки монографія «Гендерна лінгвістика в 

Україні: історія, теоретичні засади, дискурсивна 

практика» вийшла в світ у 2014 році, є нагальна 

необхідність доповнити здійснений огляд стану 
лінгвоґендерологійних розвідок в українській науці 

за період 2015–2023 років.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Період 2015–2023 рр. в Україні характеризується 

підготовкою та виходом наукових праць, 

присвячених різним аспектам лінгвогендерології. 

Вони розвивають попередні напрацювання 

українських і зарубіжних вчених. 

Так, Л. Ставицькою проаналізовано теоретичні 

аспекти понять гендер [40, с. 19], гендерні 

стереотипи [40, с. 33], гендерні ролі [40, с. 39], 
гендерна метафора [40, с. 39] мовний сексизм [40, 

с. 45], та інші. Дослідниця розглядає не               

лише термінологічно-поняттєвий апарат 

лінгвогендерологійних студій [40, с. 47], але й 

сучасну мовну політику України в контексті 

світового гендерного руху [40, с. 48], мовленнєві і 

комунікативні стратегії [40, с. 52], та дискурсивні 

дослідження [40, с. 51]. Л. Ставицькою виокремлено 

напрям лінгвогендерології – феміністична 

лінгвістика – «своєрідний напрям в мовознавстві, 

головна мета якого полягає у викритті й подоланні 

відображеного у мові чоловічого домінування у 
суспільному і культурному житті» [40, c. 32]. 

А. Марчишина серед основних завдань сучасної 

лінгвогендерології визначає формування 

терміносистеми та окреслення ключових понять. 

Вона досліджує актуалізацію поняття «гендерна 

ідентичність» в постмодерністському дискурсі, 

визначаючи    її     як     «сукупність    характеристик  
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і параметрів, що виявляються у виборі засобів 

вербалізації дійсності у публіцистичних текстах» 

[21, c. 96]. Цю тематику вона продовжує вивчати 

також в низці більш пізніх робіт [22, 23, 49].  

Актуальності набуває питання становлення 

поняттєвого апарату лінгвогендерології, який 

«потребує всебічного унормування і 

стандартування» [44, c. 161]. Зазначене питання 

вивчає О.Чуєшкова  [44, 45, 46, 47].  В цьому 

контексті цікавою є робота В. Патріарх, 

присвячена аналізу поняття «сексизм» [30]. 
За оцінкою М. Скорик, керівниці Київського 

інституту гендерних досліджень та активної 

учасниці українського жіночого руху, «питання 

термінологічного забезпечення гендерних студій 

в Україні як дисциплінарного і як 

міждисциплінарного проекту за весь час їх 

існування, як не дивно, ні разу не ставали 

предметом розгляду науковців, і ми не маємо 

публікацій з цього питання» [34, c. 72]. 

Етапи становлення поняттєвого апарату 

лінгвогендерології відображено у практиці 

укладання словників з гендерної тематики [1, 26, 
27, 48], аналіз яких надано М. Скорик у праці 

«Ґендер без мови: презентація українського 

перекладу Глосарію й тезаурусу Європейського 

інституту з ґендерної рівності» [34]. Тож 

актуальним напрямом подальшого розвитку 

терміносистеми сучасної лінгвогендерологія 

може стати розширення та адаптація Глосарію й 

тезаурусу Європейського інституту з гендерної 

рівності з урахуванням досвіду українських 

гендерних студій та стану впровадження 

політики гендерної рівності.  
Історичний процес становлення гендерних 

досліджень, а також особливості розвитку 

гендерних лінгвістичних досліджень в Україні та 

за кордоном досліджувала Ю. Маслова [24]. Так, 

серед найбільш ранніх спроб гендерних 

досліджень у лінгвістиці Ю. Маслова називає 

праці Ш. Стоупс (1908), Е. Парсонз (1913), 

М. Біед (1964), А. Акерман (1962), а також 

спроби ґендерні пошуки В. фон Гумбольта 

(1901). Як одне з перших видатних досліджень 

андроценричності мов крізь призму соціального 
становища жінок в суспільстві, що стало 

«основоположним в системі подальших 

гендерних лінгвістичних досліджень» 

Ю. Маслова відзначає книгу Р.  Лакофф «Мова і 

місце жінки» (1975) [24, c. 101]. 

Антропоцентрична парадигма сучасних 

лінгвістичних досліджень вивчається 

Л. Науменко [29, c. 125–128].  

А Меренич вивчає «особливості мовного 

вираження гендерних стереотипів, що є 

усталеними поглядами на норми поведінки 

чоловіків і жінок і відображають суспільні 
очікування щодо рис їхнього характеру, 

поведінки, професійної діяльності та 

зовнішності» [28, с. 203–209]. 

Після 2015 року в лінгвогендерології 

починають з’являтися наукові дослідження, 

пов’язані   із   перекладацькою   діяльністю.  Так, 

Д. Засєкіна і С. Засєкін досліджували гендерну 

когнітивну та поведінкова асиметрію в перекладі 

[14, с. 121–131]; В. Греков аналізував роль 

дисципліни «Лінгвогендерологія» у навчанні 

професійного перекладача і на конкретних 

прикладах довів значущість лінгвогендерології для 

діяльності професійного перекладача, зокрема 

використання механізму залучення 

лінгвогендеролгійних даних у процес перекладу [9]. 

Питання коректності перекладів міжнародних 
документів в галузі прав людини і гендерної 

рівності є також предметом наукового інтересу 

авторки статті. В цьому контексті важливим є 

порівняльний аналіз різномовних текстів 

документів, а також їх відповідності оригіналу. 

Авторкою  сформульовані рекомендації щодо 

запобігання некоректного перекладу міжнародних 

документів  з питань забезпечення гендерної 

рівності [10, c. 116–123]. 

Питанням впливу культурних і соціальних 

чинників на формування мовної поведінки в осіб 
різної статі присвячені праці Г. Кобевко [15, c. 232]. 

Врахування цих чинників, на її думку, відкриває 

«нові горизонти можливостей для аналізу, вивчення 

та узагальнення мовного конструювання гендеру на 

різних рівнях комунікації: побутовому, 

професійному, політичному, економічному тощо» 

[15, c. 234].  

Лінгвокультурна історія гендерних досліджень 

вивчається А. Гарбар. До передумов становлення та 

розвитку лінгвогендерології авторка відносить 

феміністичний рух та феміністичну лінгвістику, 

«метою якої було викрити патріархат та з’ясувати 
закономірності гендерної асиметрії у мові» [7, 

c. 32]. Аналізуючи історію становлення 

лінгвогендерології та перспективи її розвитку, 

авторка висновує, що «гендерні дослідження у 

лінгвістиці беруть свій початок ще з античних часів. 

Тоді вже почали розрізняти такі категорії, як 

природна стать (sexus) і граматичний рід (gender) [7, 

c. 32]. Сама ж лінгвогендерологія «дає можливість 

загалом розкрити значення поняття гендер за 

допомогою такої різноманітної і складної 

структури, як мова» [7, c. 34]. 
Крізь призму теорії тексту і дискурсу 

Я. Журенко досліджує тенденції розвитку сучасної 

лінгвогендерології і наголошує на тому, що 

«дослідження текстів з урахуванням гендеру 

потребує окремої методології» [13, c. 80]. 

Біловус Г.Г. здійснила аналітико-

бібліографічний огляд фемінітивів як об’єкту 

монографічних досліджень сучасної української 

лінгвістики [3, с. 152–156]. 

Питання запровадження фемінітивів з позицій 

феміністської лінгвістики продовжувала вивчати 

А.Сваричевська [32, с. 88–93]. 
Л. Компанцева поставила питання гендерних 

перспектив інформаційної безпеки [17, с. 115–125], 

а також лінгвістичної експертизи соціальних мереж 

[16]. В 2018 році з виходом першої колективної 

монографії «Стратегічні комунікації в умовах 

гібридної війни: погляд від волонтера до науковця» 

[41,   с.   315–330],   книги    К. Левченко   «Ґендерне 
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тяжіння: виклики та рішення» [19], 

розпочинається та ведеться системне 
дослідження гендерних аспектів інформаційних 

маніпуляцій а також маніпуляцій гендерною 

проблематикою [43, с. 315–330]. Результати 

цього напряму досліджень зокрема знайшли 

відображення в другій колективній монографії 

«Стратегічні комунікації в умовах гібридної 

війни: погляд від волонтера до науковця» (2021) 

[42], а також  в публікації «Гендер чи 

антигендер: Хто атакує демократію в 

Україні?» [8]. 

Сучасні методи лінгвістичного аналізу 
вивчає Я. Журенко [12, с. 94–98]. Г. Бежнар [2], 

О. Бучинська [5], Л. Магдюк [20 ], А. Петрова 

[31]  досліджують проблематику гендерних 

образів та гендерних стереотипів в рекламі. 

О. Бойван здійснено аналіз функціонування 

гендерної категорії роду в на матеріалі 

періодичних видань [4]. 

У 2019 році вийшов в світ навчальний 

посібник «Методологія сучасних лінгвістичних 

досліджень», в якому виділено окремий розділі 

«Гендерна лінгвістика». Цей факт є свідченням 

серйозною і глибокої розробки гендерної 
проблематики в лінгвістичній науці. Його автори 

роблять узагальнення щодо існування наступних 

напрямів гендерних досліджень в лінгвістиці: 

«соціолінгвістичні ґендерні дослідження; 

феміністська лінгвістика; власне гендерні 

дослідження, що звертають однакову увагу на 

обидві статі; дослідження маскулінності (men’s 

studies) в мові (цей напрям найпізніший, що 

зародився на початку 90-х років ХХ ст.); 

психолінгвістичні дослідження статі, що 

включають у себе нейролінгвістику (чоловіча і 
жіноча мова у зв’язку з особливостями будови 

мозку), вивчення дитячого мовлення хлопчиків і 

дівчаток, когнітивних відмінностей чоловіків і 

жінок та ін.; – крос культурні дослідження статі, 

пов’язані з тим, що в різних культурах різне 

ставлення до жінок і чоловіків, різні мови й 

відповідно різні мовні репрезентації гендеру» [6, 

c. 135–136]. Автори посібника також аналізують 

співвідношення термінів «стать» і «гендер», 

нейролінгвістичні характеристики гендеру, 

надають огляд основних напрямів гендерних 

досліджень а також гендерних досліджень в 
соціолінгвістиці, особливостей представлення 

чоловіка та жінки в процесі комунікації, а також 

розкривають гендерні особливості тексту. 

Питання мови й соціальної статі людини як 

об’єкту лінгвогендерології, гендерні стереотипи 

і     мовний    сексизм;     особливості     мовлення 

чоловіків та жінок є включеними до вибіркової 

дисципліни «Сучасна лінгвістика в контексті 

інтеграції наук» авторства доктора філологічних 

наук О. Межова в Волинському національному 

університеті ім. Л. Українки [25] 

Висновки і перспективи подальших розвідок. 

Не претендуючи на всеохопність, здійснений 

аналітико-бібліографічний аналіз праць українських 

науковців в галузі сучасної лінгвогендерології 

виявив високу інтенсивність досліджень та 
різноманітність тематики наукових пошуків.  

Враховуючи, що авторкою в процесі підготовки 

статті опрацьовано та проаналізовано більше сорока 

наукових публікацій з лінгвогендерології можна 

висновувати, що зібраний та проаналізований масив 

наукових публікацій відображає актуальність та 

новизну гендерної проблематики в сучасній 

лінгвістиці і представляє різні погляди науковців на 

розвиток сучасної лінгвогендерології та її актуальні 

напрями. Проаналізовані роботи вводять в науковий 

обіг нові масиви інформації та знання та 
визначають перспективи подальших наукових 

розвідок. 

Гендерна проблематика в лінгвістичному 

науковому дискурсі України репрезентує низку 

аспектів: насамперед це загальні проблеми теорії 

лінгвогендерології, питання феміністького й 

маскулінного лексикону, словотвірне вираження 

відповідних гендерно маркованих значень, лексико-

граматична категорія роду, «письмо» чоловіче – 

жіноче, маскулінний – фемінний дискурси, 

комунікативні аспекти гендерної лінгвістики, 

гендерно марковані стратегії й тактики комунікації, 
вияв гендеру в моделюванні мовленнєвих жанрів, 

гендерна психолінгвістика, гендерна 

лінгвоконцептологія, теорія мовної особистості 

крізь гендерну призму, і под. [18, с. 69]. 

Проаналізовані наукові публікації свідчать про 

появу в Україні в останнє десятиліття нових 

напрямів лінгвогендерологійних досліджень, серед 

яких механізми залучення лінгвогендерологійних 

даних у процес перекладу, а також гендерна 

асиметрія в перекладі; гендерні аспекти 

інформаційних маніпуляцій, а також лінгвістичних 
гендерних маніпуляцій в перекладах текстів 

міжнародних правових документів з прав людини та 

гендерної рівності. 

Враховуючи активний розвиток гендерних 

досліджень в різних сферах суспільного життя, 

викликаний актуальними потребами соціального 

розвитку та впровадження цілеспрямованої 

ґендерної політики держави, можна не сумніватися 

в тому, що лінгвогендерологія має значні 

перспективи розвитку. 
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G en der  s t u dies  i n  m od ern l i n gui s t ic s :  a n a na l y t ic a l  an d bi bl io gra p h ica l  rev ie w  
 
The formation and development of various linguistic trends in linguistics at the turn of the 20th and 21st centuries, which a re multidisciplinary and integrative in 
nature, is a feature of modern linguistics. One of the newest areas of linguistics is linguo-gender studies. 
The purpose of this article is to summarize the achievements of Ukrainian scholars in the field of linguo-gender studies over the period 2015-2023. By conducting 
an analytical and bibliographical review of scientific publications on linguistic and gender issues, presented in the chronological order of publications, the author 
highlights various aspects and directions of research, which deepens the understanding of this area of linguistics. 
The analyzed scientific publications indicate the emergence of new areas of gender research in linguistics, including mechanisms for involving linguo-
genderological data in the translation process, gender asymmetry in translation; gender aspects of the information war waged by the Russian Federation against 
Ukraine and the democratic world; gender manipulations in the translation of international documents on human rights and gend er equality. The formation and 
development of the conceptual apparatus of linguo-genderology is highlighted through the presentation of the practice of compiling dictionaries on gender 
issues. 
The analysis of the works of Ukrainian scientists in the field of modern linguistic gender studies has revealed a high intensity of research and a variety of topics 
of scientific research of domestic scientists. 
The article emphasizes the connection between linguistic and gender studies and the processes of formation and implementation  of the modern gender equality 
policy of the Ukrainian state aimed at ensuring equal rights and opportunities for women and men. 
 
Key words: feminist linguistics, gender policy, gender equality, gender studies, linguo-genderology, linguo-gender studies. 
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